



聚焦第七届山西文博会

探馆省文物局展区，零距离体验全国首创超大空间移动式博物馆

沉睡的文物活起来 消逝的历史看得见

K 文化视点

■ 赵丽娜

手持GPS、古建三维扫描仪……通过这些展品，观众转换身份，以文物工作者的视角感受如何让沉睡的文物“活”起来、让消逝的历史“看得见”。8月21日上午，在第七届山西文化产业博览交易会N1馆出入口，山西省文物局展区内正展示全国首创超大空间移动式博物馆。

焕发新活力 绽放新光彩

本届文博会，省文物局展台以“焕发新活力绽放新光彩”为主题，按照“11356”新发展格局，从“大安全”“大考古”“大保护”“大服务”四个方面，展示山西文物事业高质量发展的新业绩新成效。

文物安全是文化传承的根基，必须坚持“科技赋能”与“人力结合”并重。在展区内的屏幕上，观众可以看到空天地一体化巡检画面。所谓空天地，即利用遥感技术，将无人机巡检和巡检人员现场检查相结合。

的文物保护工作新举措。工作人员介绍，山西省已经建立了完善的文物安全巡查体系，并组建文物安全巡检队伍，确保做到国保、省保等有人管、有人查的新局面。

考古是文物事业的重要组成部分，它帮助我们揭示中华文明的历史渊源、发展脉络和基本走向，为构建中华文明标识体系提供基础性支撑。山西省坚持深耕细作，着力在践行“大考古”理念上求突破。以组织实施“中华文明起源与早期发展综合研究”“考古中国”等重大项目为抓手，主动创造与新时代考古事业高质量发展相适应的环境和条件，推动考古行业从讲考古发现，到讲研究成果。

中华文明探源工程是一项由国家支持的多学科结合、研究中国历史与古代文化的重大科研项目。经过多年努力，探源工程以考古资料实证了中华大地5000年文明，而这其中，山西省的陶寺遗址就是实证之一。

传统元素结合现代科技手段

以青色为主色调的省文物局展区，典雅清秀，既呼应了山西古建与彩塑艺术的经典色彩，又展现出文化的智慧与韵味。主展台以中国木构古建筑为造型灵感，运

用飞檐翼角、八字墙、照壁、藻井等古建元素，再结合现代科技手段，实现传统建筑元素的创新性转化。顶部选用柔性屏幕，观众可通过立体画面，感受山西古建举折平缓、庄重稳健的营造智慧。这样的设计既彰显了山西的文化厚度，又以科技赋能的方式创新呈现文物资源。

在展区内的视听空间，观众可以体验依托考古内容打造的沉浸式视听，山西省十大考古发现宣传片在这里精彩展示；在以水神庙壁画为原型设计的打卡空间，“可玩、可拍、可学”，观众在方寸之间感受文物中的大千世界；在“重大文物保护工程”区，观众可以看到云冈第二十窟西立佛虚拟修复视频。这种创新技术的运用，让大家既能直观地看到石窟原本的风貌，又能为后续的实体保护提供科学依据与参考，让古老的文化遗产在新时代焕发出新的生机与活力。

近年来，山西省文物保护领域的重大发现、重大工程、重大成果，都少不了现代科学技术的应用和助力。在考古循迹的过程中，不仅需要考古工作者的潜心研究，也需要现代科技的支撑。现场，展区大屏幕上正播放着利用遥感技术拍摄的环运城盐湖遥感考古调查视频。遥感技术的运用，可以

更加便捷高效地研究盐池的历史变迁、周边聚落空间分布、土地利用等内容。

打卡文物中的大千世界

在展区内的社教活动板块，一场场小型互动正在进行，有关文物的知识润物细无声地在这里传播。据悉，展览期间，各文物相关单位将在此区域内举办与考古相关的各类社教活动，作为科普小课堂，激发大家对文物的探索兴趣，提升大众对考古文化的认知与理解。

文创是中华优秀传统文化传播的新手段、新方式、新载体，以山西博物院为代表的文博单位坚持“让文物活起来”，将文物资源转化为IP资源。文创展区内，不少观众正选购着心仪的文创产品，冰箱贴、玩偶、书签热度格外高。

全站仪、探地雷达、扫描仪、手持GPS、古建三维扫描仪、球扫、传统考古工具……这些特色展品，不仅让展览场景更加生动，也让观众透过这些展品，更加直观地感受到文物工作者如何让沉睡的文物“活”起来、让消逝的历史“看得见”，在现场沉浸式打卡文物中的大千世界，零距离体验全国首创超大空间移动式博物馆。



科技赋能 古今对话

8月25日上午，第七届山西文博会文化科技馆内，山西古代诗人“王勃”和“柳宗元”形象的智能仿生人形机器人与观众对诗互动。本届文博会上，人工智能技术应用成为一大亮点。 ■ 张琦摄

岳利民：刀笔赋晋韵 方寸见山河

K 文化人物

■ 科学导报记者 杨洋

一双手，一把刀，几颗蛋壳，以浮雕、阴雕、阳雕、镂空等技法雕刻出精美图案，这就是中国最古老的民间艺术之一——蛋雕。8月23日，在第七届山西文化产业博览交易会现场，《科学导报》记者见到了太原市工艺美术大师、蛋雕文化传承人岳利民，他带着多幅作品在现场展出，其中团队集中创作的一幅《晋善晋美 百县百景》大型作品吸引了众多人的目光。“我想以此来体现山西文化的厚重和珍贵的历史价值，比如说，我们雕刻了太原市清徐县的清泉寺、晋祠的水镜台，用传统的工艺体现现代的文化内容，把手艺推向社会，让大家来了解这门技艺。”岳利民对记者说。

岳利民是一位“60后”，退休后一次偶然的机会，他接触到了蛋雕作品，被这小而精的艺术品深深吸引，便拜师学艺。一路走来，他的雕刻技艺日渐纯熟，他对这门技艺也开始有自己的思考。2023年，蛋雕技艺被太原市迎泽区文化和旅游局确定为区级非物质文化遗产。

蛋雕在中国有悠久的历史，最早出现在春秋时期，《管子·侈靡》中记载：“雕卵然后渝之。”据考证，文中的“雕卵”就是蛋雕的雏形。南北朝时期演变为寒食节民俗，隋朝出现了彩色染蛋，唐代蛋雕则伴随寒食节走

向家家户户。明清时期，北京民间出现精美的镂空蛋雕灯。后来，受到社会及市场的影晌，整个北京地区蛋雕技艺逐渐没落。20世纪初，京津画派著名花鸟画家颜伯龙将蛋雕技艺传授于女儿颜家宝，开颜师一脉，使蛋雕技艺绝处逢生。据岳利民介绍，他的技艺正是传承此脉，到他这里已经是第七代传承人。

“蛋雕最大的一个特征就是它本身的厚度和面积非常有限，厚度仅为零点几毫米，因此在雕刻时力度的掌握和握蛋的手法均需讲究，否则透视效果将受到影响。”岳利民说。

蛋雕以禽类蛋壳为载体，小到鹌鹑蛋、大到鸵鸟蛋，都是蛋雕的材料。在这样的载体上进行浮雕或者镂空雕刻，需要极大的耐心和恒心。岳利民说：“蛋雕接近于微雕艺术，但它的材质不同于骨雕、石雕、玉雕等艺术形式，在创作过程中必须谨小慎微，手一抖蛋壳破碎，那就只能重新来过。”

岳利民用蛋雕的方式讴歌真善美、弘扬正能量。他在继承中着力创新，创造性地加入剪纸元素，以装裱手法反映红色历史主题。《社会主义核心价值观》《红色记忆》《不忘初心》《精忠报国》……丰富的蛋雕作品蕴含着一个共产党员恪守“离岗不离党，退休不褪色”的信仰。

2024年5月，岳利民开始筹备庆祝新中国成立75周年的作品。他一心想让作品承载祖国的厚重与辉煌，因此，他在图书馆里翻阅资料典籍，在网络上搜索海量信息，家乡的山河风光皆是灵感的源泉。他多次推翻初稿，在白昼与黑夜交替中，反复琢磨



岳利民展示他的蛋雕作品 ■ 图片由受访者提供

K 文化紫语

构建科技与文化并行的城市赛道

■ 李治国

当全国各大城市在机器人、具身智能、脑机接口等前沿科技领域密集出台扶持政策之时，当算力竞赛、算法革新成为城市发展的热词之际，2025年上海书展于8月再次举办。它似一场温润的文化“春雨”，提醒着我们，城市的进步从来不是单行道。它以其坚守与创新，为我国城市的均衡发展提供了深刻启示——在AI重构世界的今天，文化底蕴依然是城市发展不可替代的底座。

从AI写作引发的创作伦理争议，到智能驾驶面临的路径抉择，每一步突破都令人惊叹于科技发展的超出想象，也呼唤人文精神的浸润。上海书展虽然将AI智能服务引入展会，却始终坚持“内容为王”。与评弹团、京剧院的跨界合作，让传统戏曲与现代阅读碰撞出火花；乌镇分会场的“枕水慢读”，则将阅读融入江南水乡的肌理。这种“文化+空间+科技+文旅”的融合思维，生动诠释了文化如何从场馆走向生活。特别是“致敬社科大师”系列活动，通过发掘徐森玉、冯契等学者的精神遗产，为城市锚定了人文坐标。

这种平衡恰是城市发展的真谛，科技是加速器，文化是导航仪，二者缺一不可。可以说，科技飞速迭代，城市拔节生长，更需要文明的积淀。

要将文化发展与科技发展纳入同一起跑线。不少城市在科技上不惜重金，却在文化建设上投入较少。应像上海培育书展那样，耐心打造具有地域特色的文化IP，让优秀出版物、经典阅读活动成为城市标配，避免“科技狂奔而人文掉队”的现象出现。

要构建多层次文化交流平台。上海书展既有《子夜》这样的经典重温，也有AI数字出版馆这样的前沿探索；既有王志萍的越剧演绎，也有爱尔兰作家的跨文化对话。这种包容性恰恰是文化活力的来源，各地可加以借鉴，让文化渗透到城市的“毛细血管”中，形成“15分钟文化生活圈”的立体网络。

要探索文化价值转化的有效路径。凭书展门票可享商圈优惠、兑换景区门票，这种设计让文化消费自然延伸至生活场景。文化影响力的扩大，需要巧妙的“破圈”机制。各地可尝试将博物馆门票与文创消费挂钩，让话剧票根成为书店折扣凭证，使文化活动从小众参与变为大众共享，既激活年轻群体的文化热情，又创造实实在在的经济价值，实现社会效益与经济效益的共振。

此外，还应当建立科技与人文的对话机制。在推进“AI+”时，应注重可贵的分寸感，比如，在发展智能写作时，要保护原创精神；在推进古籍数字化时，不能丢掉纸质阅读的温度；在开发文化IP时，要守住历史真实性底线，让科技发展始终沐浴在人文之光中。

一个伟大的城市，既要有AI算法的精密，也要有书页翻动的从容；既要有摩天大楼的高度，也要有文化底蕴的厚度。衡量一个城市的进步，不仅看它有多少台机器人，也要看有多少人愿意走进书店。当阅读像科技一样无处不在，城市才能真正成为每个灵魂栖息的精神家园。

K 文化信息

山西发布5条非遗美食线路

科学导报讯 8月26日下午，在2025山西非遗好物发布计划暨山西非遗消费季(夏季)成果展示活动现场，山西省正式发布了5条非遗美食线路，通过“美食+非遗+景区”立体化模式，打造沉浸式文旅消费新场景，让游客开启一场舌尖上的三晋文化之旅。

这5条非遗美食线路包括晋北民族融合文化探源之旅、晋西黄土风情寻味之旅、晋中醋香面韵美食双绝之旅、晋南麦作文明寻根之旅、晋东南药膳山珍秘境之旅，覆盖醋酿、面艺等30余项省级以上非遗美食项目，串联起太原、大同、长治等全省11市30多个非遗工坊以及众多历史街区、自然景观，形成“美食+非遗+景区”的立体化文旅线路。 ■ 栗美霞

第六届晋祠国风文化盛典举行

科学导报讯 8月23日，第六届晋祠国风文化盛典在晋祠博物馆成功举行。该活动由太原市文物局主办，太原市文物保护研究院、太原市晋祠博物馆、山西国风文化研究中心联合承办。

开幕式精心呈现了一系列融合传统与现代的艺术表演，诠释了中华文化的博大精深与当代活力。接下来的沉浸式汉服游园活动，巧妙地将传统服饰之美与晋祠古建园林相融合。此外，还举办了晋祠国风文化论坛，为公众提供了深入理解传统文化的交流平台，激发了大家对文化遗产当代价值的思考。“来山西看中国古建筑”主题读书会依托专业力量，引导读者静心品读三晋建筑的历史与艺术价值，提升了公众的审美素养与文化认知。 ■ 南丽江

特色乡村驿站提升河津文旅体验

科学导报讯 连日来，运城河津市黄河一号旅游公路沿线的两个特色乡村驿站正加快建设，将为游客带来全新的旅游体验，同时助力乡村振兴，推动“文旅+农业”融合发展。

为助力文化旅游业高质量发展，推进黄河、长城、太行三个一号旅游公路沿线功能提质增效，今年山西省启动了特色乡村驿站建设项目。河津市文化和旅游局在前期深入走访调研、广泛征集意见的基础上，积极争取省级补助资金100万元，实施黄河大梯子崖与苍头村两个特色乡村驿站项目。项目建成后，将成为黄河一号旅游公路上集“服务站、展示窗、打卡点”于一体的文旅新地标，为文旅产业发展注入新活力。 ■ 游映霞 张晓鹏